

在苏联作家瓦·卡泰耶夫的笔下,曾经有一篇童话故事流传万家。故事的主人公珍妮用七色花的六片花瓣实现了自己负面情绪产生的种种愿望,但珍妮并未因此得到真正的快乐,最后一片花瓣,她用来帮助他人,并从中找到了真正的快乐。正是这样一则易懂的童话故事,却蕴含着深刻的育人内涵。通过帮助别人而收获的快乐感受是巨大的,也是极富社会意义的。

志愿服务精神,是无私奉献的高尚品德。在有七色花这样背景故事的启发之下,合肥市胜利路小学多年来,始终坚持践行奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,由4~6年级的同学成立了七色花志愿服务队。在校内校外,在公园街道,这支彰显当代小学生助人美德的志愿服务队都留下了辛勤服务的身影。胜利路小学以志愿服务行动为抓手,用多元分层鼓励的办法,成就每个学生的七彩童年。

董方 李月



地铁站内倡导文明出行的七色花志愿服务队

小小志愿服务队 播种美丽七色花

合肥市胜利路小学七色花志愿服务队传递爱心 弘扬助人风尚

花的萌芽:

塑造孩子助人为乐的品质
实现成就七彩童年的目标

“通过七色花的故事启发,我们学校多年来坚持鼓励孩子做志愿服务,孩子从每一次志愿服务中,领悟到了助人为乐的意义,感受到了荣誉感。”在合肥市胜利路小学校长黄祖荣的眼中,助人为乐是中华传统美德,“雷锋精神”也正是七色花志愿服务队所传递的内涵,七色花志愿服务队更是培养学生社会责任感的重要途径。胜利路小学坚持这种德育教育不是一朝一夕的,而是潜移默化的。让学生养成乐于助人的习惯,也在他们的潜意识中形成一种社会责任感。

正如胜利路小学的校训所说,坚持就是胜利。志愿服务这项行动一坚持就是很多年。而七色花志愿服务队的名称,也再次强调了胜利路小学“倡导多元激励,实施分层评价,成就七彩童年”的办学目标。

据黄校长介绍,全校每月都会有一个班级参与七色花志愿服务活动,这些4~6年级的10~15名孩子组成七色花志愿服务队,穿上校服、戴上绶带和帽子,在大队辅导员和班主任老师的陪同下,走出校园,为合肥市整洁的城市街道、优美的公园环境,贡献自己的力量。“看着孩子们在志愿服务活动中有了进步、更加懂事,老师们都很欣慰。学校在能够实现的范围内,努力搭建平台,让孩子们能够在不同方面都有进步。”



和交警叔叔一起维持交通秩序



敬老院内给老人表演节目

花的绽放:

志愿服务行动处处开花如暖流浸润每个人的心田

在敬老院,有七色花志愿服务队用欢快的歌舞、明媚的笑容,给老人们送去温暖;在街头,有七色花志愿服务队带上铲子、抹布,清除“牛皮癣”擦拭广告牌;在淝河边,有七色花志愿服务队捡起垃圾、纸屑,共同保护母亲河;在街道路口,有七色花志愿服务队,做文明出行的劝导者;老小区内,环境相对较差,家门口的志愿服务也被胜利路小学的七色花“承包”下来……

这是胜利路小学七色花志愿服务队多年来的一个缩影,经年累月的积累,让校园周围的环境更整洁、让“邻里间”充满了和谐的氛围,也让社会风气有正能量的引导。

“学校成立七色花志愿服务队,也是想从德智体美劳多方面去锻炼孩子,让孩子全面发展。”大队辅导员何敏老师是七色花志愿服务队的指导老师,她认为这一件件看似平凡寻常的小事,通过积累,能培养孩子爱护环境的意识,以点带面,也能让孩子在文明礼仪方面做得更好。正是坚持做好每件小事,才能让师生健康快乐成长。

说起志愿服务的每次活动,何老师感慨最多的是孩子们无畏辛苦,不求回报,让她很受感动。“常常会有行人来拍视频,也被社区的工作人员拍过、采访过,学校周边的居民都纷纷竖起大拇指,称赞孩子。”

不仅是每学期在校期间,在寒暑假,老师们也鼓励学生向需要帮助的人或事伸出援手。“在家长陪同和配合的条件下,不少学生会做自己力所能及的事。这都是孩子用自己的视野发现周边需要帮助的人和事,志愿服务。”

花的飘香:

校内结成帮扶小队 家长支持志愿服务

志愿服务行动,不仅是胜利路小学校外的美丽风景线,在校内也有延伸,这是志愿服务精神的传承,也是学校倡导团结友爱氛围的体现。据何老师介绍,面对班级中有同学行动不便或是生病,这个班的孩子会自发地帮扶自己行动不便的同学,陪伴他上体育课、洗手间等等。这已经不是校园里唯一的案例。“让被帮扶的孩子感受到了班级的温暖,正能量传递到整个班级。”

有意思的是,志愿精神的延伸更是影响到了家长,全校每个班的家长轮流,组成了义务护学队,自发地在闹市区路边为孩子站岗。“你也能留意到,学校周边车流量大,一个班级的四名家长会保障上学放学通道畅通无阻。家长都十分支持与理解。”

就在采访间隙,也有三名学生敲开了办公室的门,“老师,请问有没有什么需要帮忙的?”记者才发现,原来在胜利路小学校内也成立了志愿小队,整个校园都受到志愿服务精神的积极影响。

看到高年级的师哥师姐在做服务,低年级的同学也“不甘落后”。据何老师回忆,三(3)班的李灵曦同学,因为助人为乐已经在不到一年的时间里,收获了两面锦旗。“全是失主赠送的锦旗。她还不是七色花志愿服务队的队员,但是确实表现出了一种乐于助人的美德。”

花的盛开:

传递温暖爱心 播种未来希望

小学教育阶段,养成教育至关重要。在胜利路小学全校师生的共同努力下,把志愿服务的高尚精神,根植于孩子们的心中,潜移默化引导成一种习惯,不仅让学生得到锻炼、加速成长,也对社会风气、社会环境起到了美化作用。未来,这支七色花志愿服务队,还将肩负起把奉献、友爱、互助、进步的志愿者精神不断传承下去的重任,成就每个学生的七彩童年。



三(3)班李灵曦同学收到失主赠送的锦旗

